8 EKONOMICKY RUST, VYKYVY
VYKONU EKONOMIKY



i Produkce a rdst

= Zivotni Groven zavisi na schopnosti
zeme produkovat statky a sluzby

» Z hlediska casoveho se zivotni Uroven
meni
= V USA béhem minulého stoleti primérny prijem
mereny jako realné HDP na hlavu rostl asi 2 %
roche
= Zivotni uroven zavisi na produktivite
prace
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Ekonomicky rtst ve 20. stoleti,
zivotni uroven

Real GDP per Person Real GDP per Person Growth Rate

Country Period at Beginning of Period?® at End of Period?® (per year)
Japan 1890-2000 $1,256 $26,460 2.81%
Brazil 1900-2000 650 7,320 2.45
Mexico 1900-2000 968 8,810 2.23
Canada 1870-2000 1,984 27,330 2.04
Germany 1870-2000 1,825 25,010 2.03
China 1900-2000 598 3,940 1.90
Argentina 1900-2000 1,915 12,090 1.86
United States 1870-2000 3,347 34,260 1.81
India 1900-2000 564 2,390 1.45
Indonesia 1900-2000 743 2,840 1.35
United Kingdom  1870-2000 4,107 23,550 1.35
Pakistan 1900-2000 616 1,960 1.16
Bangladesh 1900-2000 520 1,650 1.16

“Real GDP is measured in 2000 dollars.
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‘L RCst HDP na hlavu

GDP per caplta growth, 1880-2003
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i Ekonomicky r{ist

s Ekonomicky rUst
= rUst potencidlniho produktu
= rUst realného produktu

= Rocni tempa rilstu se zdaji mal3, ale
kazdorocne se skladaji

= akumulace tempa rlst béhem urcitého obdobi

= Efekt dohanéni = chuds zemé rostou rychleji nez
bohaté
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i Pravidlo 70

= Pocet let e zdvojnasobeni = 70/g
= Priklad: g = 2 % p. a.

100
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Produktivita




i Na ¢em zavisi produktivita?

= Primo ovlivhéna vyrobnimi faktory:

= Fyzicky kapital = druhotny vyrobni faktor
(stroje, budovy)

= Lidsky kapital = znalosti a schopnosti — vzdélani,
praxe, zkusenosti

= Prirodni zdroje - obnovitelné + neobnovitelné
(nejsou nutné pro vysokou produktivitu)

= Technologie = vyrobni postupy




Prirodni zdroje

. -
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= Je svétovy rlist ddn omezenosti prirodnich
zdroju?
= Vliv technologii = Ize prekonat omezeni:

= Nizsi spotreba, vyssi vytéznost, nahrazovani
obnovitelnymi, recyklace ...

=> Hospodarsky rtst mlze byt trvaly

= VycCerpavani zdrojll = vzacnost = rUst ceny
prirodniho zdroje

= Ceny surovin ocisténé o inflaci stagnuiji, prip.
dokonce klesaji
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Investice a rust

Zaklady ekonomie 10



i R{st poctu obyvatel?

= RUst poctu obyvatel je ve vztahu s

ostatnimi faktory (pfirodni zdroje, kapital,
technologicky pokrok)

= Dopad na spolecnost je otazkou debat
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i Co je pri¢inou hladomoru?

= RUst poctu obyvatel svéta = mensi podil
na jednoho obyvatele?

= Ne nedostatecna nabidka potravin, ale

selhani rozdélovani
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i Role statu

= Vlady mohou (?) zvysit produktivitu, a
tedy zivotni uroven:
= Podpora uspor a investic
= Prilakani zahranicnich investort (FDI)

= Podpora vzdélavani; vedy a vyzkumu
(problém: Unik mozk{)

= Ochrana vlastnickych prav (bezpecnost
investic)

=« Politicka stabilita
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= Trend = dlouhodoba mira ekonomické

expanze

= Cyklus = kratkodobé fluktuace okolo trendu

= Potencialni produkt = max. dlouhodobé
udrzitelny vykon ekonomiky

Feal GDF

L ong-tenn growth trend

< actual real GODP

Time

14



i Hospodarsky cyklus s

= mezera vystupu =
potencialni — skutecny produkt

= perioda = casovy usek jednoho
hospodarskeho cyklu

= recese = pokles vykonu + pokles
cenove hladiny

» slumpflace = pokles vykonu + rist
cenoveé hladiny
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‘L Faze hospodarského cyklu

vrchol

krize
expanze

dno

= Recese X deprese
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i Fluktuace

= Ekonomicka aktivita fluktuuje

= ve vetsine let produkce zbozi a sluzeb roste,
nekdy ale ne

= Nepravidelné, nepredvidatelné

= Vétsina makroekonomickych velicin
fluktuuje spolecné

= Pokles vykonu — rlist nezaméstnanosti
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USA — vyvoj miry
‘L nezaméstnanosti
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i PFic¢iny kolisani HDP
= externi X interni
= Investice
= inovacni cykly

= vladni politika
= externi soky
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Krize

= Tulipomanie
= Velka deprese
= Dot-com boom
= Velka recese
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